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СТАН НАУКОВОЇ РОЗРОБЛЕНОСТІ ПРОБЛЕМ ПРОВЕДЕННЯ ОПЕРАТИВНИХ 
ЗАКУПОК ПРИ ДОКУМЕНТУВАННІ ПРОТИПРАВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ОРГАНІЗОВАНИХ ЗЛОЧИННИХ ОБ’ЄДНАНЬ

У статті проведено ґрунтовний аналіз наукової розробленості проблем застосування оперативної 
закупки як ефективного засобу документування протиправної діяльності організованих злочинних 
об’єднань. Встановлено, що специфіка документування саме організованих злочинних об’єднань 
залишається недостатньо вивченою, що засвідчує актуальність роботи. Виявлено низку системних 
проблем, які перешкоджають ефективній боротьбі з організованими злочинними групами. Доведено 
необхідність перегляду та коригування рекомендацій щодо застосування оперативних закупок у 
протидії організованій злочинності.
Ключові слова: кримінальне провадження, негласні слідчі (розшукові) дії, контроль за вчиненням 
злочину, оперативна закупка, докази.

Постановка проблеми. Злочинність була та залиша-
ється одним з визначальних факторів, що загрожує на-
ціональній безпеці України. У базовому Законі України 
«Про організаційно-правові основи боротьби з організо-
ваною злочинністю» під організованою злочинністю ро-
зуміється – «сукупність кримінальних правопорушень, 
що вчиняються у зв’язку зі створенням та діяльністю 
організованих злочинних угруповань». Основою метою 
боротьби з такою злочинністю визначено: «встановлен-
ня контролю над організованою злочинністю, її лока-
лізація, нейтралізація та ліквідація; усунення причин 
і умов існування» [1].

В юридичній літературі обґрунтовано наголошу-
ється, що «ліквідація спеціалізованих підрозділів 
МВС України по боротьбі з організованою злочин-
ністю (12 лютого 2015 ліквідовано УБОЗ) та подаль-
ше несистемне реформування новостворених органів 
в структурі Національної поліції, призвели до втрати 
дієвих методик і навичок документування протиправ-
ної діяльності організованих злочинних груп та зло-
чинних об’єднань» [2, с. 68]. Це стосується передусім 
оперативно-розшукового напряму, включно з методами 
організації роботи зі збирання, перевірки та оцінки 
доказів у кримінальних провадженнях.

Така ситуація надала організованій злочинності нові 
можливості, сприяючи поступовому розширенню її не-
законної діяльності та трансформації структури й сфер 
впливу. В умовах широкомасштабного збройного втор-
гнення РФ організована злочинність посилила свій ба-
гатовекторний деструктивний вплив, що проявляється 
від руйнування економічного потенціалу до підриву 
соціальної стабільності, обороноздатності держави та 
завдання шкоди національній безпеці.

Відповідно до положень аналітичного звіту Управ-
ління ООН з наркотиків і злочинності (UNODC) щодо 
ситуації в Україні під час воєнного стану, з лютого 
2022 року фіксується формування сталих напрямів 
протиправної діяльності організованої злочинності, 
зокрема: виробництва та збуту наркотичних засобів, 
психотропних речовин, їх аналогів; онлайн-шахрайств; 
незаконного обігу зброї, бойових припасів, вибухових 
речовин; економічної злочинності; торгівлі людьми; 
сприяння незаконному перетину державного кордо-
ну [3].

Відсутність системного підходу щодо протидії ор-
ганізованій злочинності, застаріле та розбалансоване 
нормативно-правове забезпечення, недосконалість про-
цедур моніторингу криміногенної ситуації, брак кон-
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солідованої методології оцінки загроз, використання 
застарілих форм і методів боротьби, а також неналежний 
рівень взаємодії слідчих та оперативних підрозділів під 
час документування протиправних дій та використання 
отриманих результатів у кримінальному процесуаль-
ному доказуванні, призводить до загострення проблем, 
пов’язаних з організованою злочинністю, та низької 
ефективності боротьби з нею [4, с. 47].

Вищевикладене засвідчує нагальну потребу в розроб-
ці нових та оновленні існуючих науково-обґрунтованих 
рекомендацій щодо документування протиправної ді-
яльності організованих злочинних об’єднань, де одним 
з дієвих заходів, які довели свою ефективність на прак-
тиці, зокрема стосовно документування фактів збуту 
наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів 
і прекурсорів, вогнепальної зброї, боєприпасів, вибухо-
вих речовин тощо є оперативна закупка. Тема наукової 
роботи відповідає тематиці наукових досліджень і науко-
во-технічних (експериментальних) розробок (п. 13), за-
тверджених наказом МВС України від 21.05.2024 № 326.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Не ви-
кликає сумніву те, що теоретичною основою для форму-
вання правових та організаційно-тактичних засад прове-
дення оперативних закупок при документуванні проти-
правної діяльності організованих злочинних об’єднань 
є вивчення та аналіз наукових досліджень вітчизняних 
та зарубіжних учених.

Проведення подібного аналізу, на думку С.О. Павлен-
ка, «надасть можливість з’ясувати найвагоміші з поміж 
них, що стали теоретичним підґрунтям предмета дослі-
дження, з одного боку, й акцентувати на проблемних 
питаннях, що залишилися поза межами дослідження 
таких вчених» [5, с. 107].

Вагомий внесок у розробку теоретичних і приклад-
них проблем проведення оперативної закупки при до-
кументуванні протиправної діяльності організованих 
злочинних груп та злочинних організацій зробили 
В.П. Мороз, К.О. Чаплинський, М.Г. Богуславський, 
М.О. Волошина, які в рамках монографічного дослі-
дження провели «ґрунтовний аналіз організованої зло-
чинності; визначили сучасний стан протидії організова-
ній злочинності та виокремили перспективні напрями її 
подолання» [6]. У дисертаційних дослідженнях Є.В. Го-
робця, Г.В. Головіна, Т.І. Гука, В.В. Комашка розроблено 
та удосконалено теоретичні та практичні положення 
контролю за вчиненням злочину. Однак проблематика 
організації та проведення оперативних закупок, як ефек-
тивного засобу документування протиправної діяльності 
організованих злочинних об’єднань залишається поза 
увагою учених, що засвідчує актуальність та практич-
ну значущість поточного дослідження, яке має на меті 
заповнити цю нішу, надавши правоохоронним органам 
чіткі науково обґрунтовані рекомендації щодо застосу-
вання оперативних закупок у боротьбі з організованою 
злочинністю.

Метою статті є аналіз теоретичних та прикладних 
досліджень, присвячених проведенню оперативної за-
купки як оперативно-розшукового заходу та окремої 
форми контролю за вчиненням злочину, виявлення не-
доліків у розробці організаційно-тактичних засад під-
готовки та проведення оперативної закупки саме при 
документуванні протиправної діяльності організованих 
злочинних об’єднань для підвищення загальної ефектив-
ності кримінального провадження.

Виклад основного матеріалу. Слід зазначити, що 
організаційно-правові засади проведення оператив-
них закупок в механізмі документування протиправної 

діяльності слід віднести до міжгалузевої сукупності 
наукових знань, яка об’єднує в собі окремі елементи 
науки управління, оперативно-розшукової діяльності, 
кримінального процесу, криміналістики тощо, а отже 
їх проблемні питання були і залишаються предметом 
дослідження вчених різних галузей знань. У рамках на-
шого дослідження особливий інтерес становлять праці 
науковців у галузі оперативно-розшукової діяльності та 
кримінального процесу, в яких розкривається проблема-
тика проведення оперативних закупок.

Аналізуючи наукові праці оперативно-розшуково-
го спрямування в розглядуваній сфері слід виокреми-
ти наукові напрацювання, що стосуються висвітлення 
загальних питань протидії злочинності, включаючи 
організовані її форми, а також праці пов’язані із ви-
світленням організації роботи оперативних підрозділів 
правоохоронних органів та характеристикою окремих 
заходів, що проводяться в рамках оперативно-розшуко-
вої діяльності.

Слід погодитись із твердженням про те, що на сьо-
годні оперативно-розшукова діяльність (далі – ОРД) та 
кримінальний процес – це два взаємопов’язані, але ок-
ремі види державно-правової діяльності. Це дві форми 
діяльності, які хоч і мають різний правовий режим, за 
своєю сутністю пов’язані з процесом збору інформації 
та слідчими діями.

До прийняття Кримінального процесуального ко-
дексу України 2012 року (далі – КПК 2012 року) ОРД 
переважно розглядалася як окремий різновид юридичної 
діяльності, що є допоміжним щодо кримінальної проце-
суальної діяльності, а ї результати могли бути викори-
стані для реалізації цілей кримінального провадження 
[7, с. 230]. У КПК 2012 року з’явився новий процесу-
альний інститут негласних слідчих (розшукових) дій 
(далі – НСРД), який увібрав у себе певні риси й завдання 
оперативно-розшукових дій, результати проведення яких 
є самостійними доказами у кримінальному провадженні.

Науковці, зокрема Е. Ф. Іскендеров та М. М. Пого-
рецький, зауважують, що виявлення та документуван-
ня ознак злочинів, особливо вчинених організованими 
злочинними угрупованнями, яким притаманні професі-
оналізм та транснаціональний характер, можливе лише 
за допомогою таємних засобів, до яких належать опера-
тивно-розшукові заходи (далі – ОРЗ). При цьому вчені 
окремо зазначають, що правова невизначеність поняття 
ОРЗ та відсутність їх чіткого законодавчого переліку 
у базовому Законі України «Про оперативно-розшуко-
ву діяльність» негативно впливає на правозастосовний 
процес. Це створює значні проблеми при: використанні 
матеріалів ОРД, здобутих під час проведення ОРЗ у до-
судовому розслідуванні чи судовому розгляді; здійсненні 
прокурорського нагляду та судового контролю за ОРД; 
поновленні прав громадян, порушених незаконним про-
веденням ОРЗ [8, с. 20].

С.В. Томин, досліджуючи питання застосування 
оперативної закупки як засобу отримання інформації 
про злочини, пов’язані зі збутом наркотичних засобів: 
детально аналізує законодавчі та теоретичні підходи 
в частині уточнення мети оперативної закупки; вислов-
лює рекомендації щодо підбору та залучення понятих; 
обґрунтовує твердження про те, що існуючий порядок 
проведення та фіксації результатів оперативної закупки 
породжує ряд сумнівів; алгоритм дій оперативних пра-
цівників та інших учасників оперативної закупки, який 
застосовується на практиці, певною мірою суперечить 
сутності даного ОРЗ; фіксація результатів оперативної 
закупки в єдиному документі; необхідності розробки 
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тактичних прийомів проведення оперативної закупки, 
спрямованих на документування процедури отримання – 
передачі наркотичних засобів [9, с. 254].

С. Ю. Попов, досліджуючи питання ефективності 
здійснення оперативної закупки підрозділами кримі-
нальної поліції доходить до висновку, що організація 
й тактика проведення оперативної закупки як оператив-
но-розшукового заходу та негласної слідчої (розшуко-
вої) дії потребують негайного перегляду та корегуван-
ня з урахуванням розвитку інформаційних технологій 
та можливості їх використання у злочинній діяльності 
[10, с. 148].

Наведені позиції вчених дозволяють зробити висно-
вок про те, що оперативно-розшукова діяльність хоч і ві-
дійшла на «умовний» другий план порівняно з неглас-
ними слідчими (розшуковими) діями, проте залишається 
незамінним та основним інструментом для первинного 
виявлення ознак злочинів, що готуються, збору розвіду-
вальної інформації та формування достатніх правових 
підстав для подальшого законного проведення НСРД.

Наукові напрацювання вчених процесуалістів та кри-
міналістів переважно стосувалися дослідження підстав 
та порядку проведення НСРД як окремих самостійних 
досліджень, так і комплексних в рамках методик розслі-
дування окремих видів злочинів. Означена проблематика 
опрацьовувалася на рівні наукових статей та дисертацій-
них/монографічних досліджень.

Так, О.Б. Сибаль, висвітлюючи кримінально-право-
вий аспект контролю за вчиненням злочину зауважує, 
що форми такого контролю (… оперативна закупка…) 
уособлюють собою правомірну процесуальну діяльність, 
в рамках якої працівники правоохоронних органів здій-
снюють нагляд за конкретним кримінальним правопору-
шенням, у формі супроводження його вчинення (здійс-
нюється з відома та припиняється в певний конкретний 
момент). Основні зусилля спрямовані на досягнення сус-
пільно корисної мети – документування факту вчинення 
правопорушення та викриття особи, яка його вчинила 
[11, с. 337].

Г.Р. Крет, досліджуючи нормативне закріплення та 
практику проведення контролю за вчиненням злочину, 
детально аналізує питання щодо вимог та змісту поста-
нови прокурора про проведення контролю за вчинен-
ням злочину, наводить позиції ЄСПЛ, що розкривають 
питання поліцейського підбурювання та оцінки судами 
таких обставин, фіксації ходу та результатів контролю за 
вчиненням злочину, залучення осіб до конфіденційного 
співробітництва [12, с. 132].

В.П. Кушпіт та І.І. Цилюрик, досліджуючи питан-
ня контролю за вчиненням злочину як одного із видів 
НСРД, визначають сутність оперативної закупки, нада-
ють рекомендації щодо змісту плану проведення опе-
ративної закупки, висловлюють рекомендацію щодо 
розробки спеціального міжвідомчого нормативно-пра-
вового акта, що розкриватиме порядок організації та 
проведення контролю за вчиненням злочину та його 
складових [13, с. 94].

С.Б. Фомін, досліджуючи проблеми нормативного 
регулювання контролю за вчиненням злочину, вивчає 
питання щодо основних етапів проведення оперативної 
закупки, висловлюється стосовно рішення про виготов-
лення заздалегідь ідентифікованих (помічених) засобів 
в ОРД та у кримінальному провадженні, залучення не-
заінтересованих осіб (понятих), які б могли підтвер-
дити законність проведеного заходу у суді, постанови 
прокурора про проведення контролю. Висловлюється 
щодо необхідності прийняття спеціального закону, який 

би визначав порядок проведення контрольованої постав-
ки, контрольованої та оперативної закупки, спеціального 
слідчого експерименту, імітування обстановки злочину 
в кримінальному провадженні, що підсилить законність 
їх здійснення в сучасній правозастосовній практиці 
[14, с. 216].

М.В. Багрій, досліджуючи імітування обстановки 
злочину, як окрему форму контролю за вчиненням зло-
чину, проводить розмежування цієї НСРД з іншими фор-
мами контролю за вчиненням злочину, визначає його 
місце в системі НСРД. В процесі дослідження автор 
здійснює ґрунтовний аналіз сукупності ознак, власти-
вих зазначеній формі контролю за вчиненням злочину, 
акцентуючи увагу на доцільності розроблення норма-
тивно-правового акта, який врегульовуватиме проце-
суальний порядок прийняття рішення, проведення та 
фіксацію результатів імітування обстановки вчинення 
злочину [15, с. 369].

Переважна більшість авторів, позиції яких нами на-
ведено, занепокоєні недосконалістю правового регулю-
вання та його наслідками для законності проведення 
НСРД. Це безпосередньо пов’язано з ризиком порушен-
ня прав людини та визнанням отриманих фактичних 
даних недопустимими доказами у суді. Спостерігається 
одностайність щодо необхідності розробки та прийняття 
спеціального нормативно-правового акта (міжвідомчого 
акта, спеціального закону), який би чітко, детально та 
уніфіковано врегульовував: порядок організації та про-
ведення різних форм контролю за вчиненням злочину; 
процедуру прийняття рішення про проведення НСРД.; 
фіксацію результатів та їх подальше використання в яко-
сті доказів у кримінальному провадженні, що сприятиме 
удосконаленню механізмів документування злочинів.

Р.В. Тарасенко, досліджуючи недоліки положень ч. 3 
ст. 271 КПК України та їхній вплив на стан проведення 
оперативних закупок, констатує, що «положення чин-
ного КПК України, які визначають порядок та умови 
проведення контролю за вчиненням злочину, негативно 
вплинули на ефективність проведення оперативних заку-
пок, що виразилося у стрімкому зменшенні їх кількості 
після 2012 року». На думку автора, основна проблема 
полягає у їхній суперечливості та неоднозначному ро-
зумінні слідчими, прокурорами та суддями. На підставі 
аналізу національної та міжнародної судової практики, 
а також опитування практичних працівників правоохо-
ронних органів Р.В. Тарасенко наводить рекомендації, 
спрямовані на вдосконалення положень КПК України 
в частині більш чіткого регламентування положень, які 
конкретизують заборону провокувати (підбурювати) 
особу під час підготовки та проведення заходів з контро-
лю за вчиненням злочину. Окремо автор наводить ознаки 
підбурювання; підстави, що свідчать про намір вчинити 
злочин незалежно від впливу з боку працівників поліції; 
характерні дії, що можуть підбурювати особу на вчи-
нення злочину; критерії відмежування правомірних дій 
працівників поліції при проведенні оперативної закупки 
від неправомірних [16, с. 108].

Аналіз судової практики, здійснений О.М. Пупи-
ніним та М.В. Кривоносом на предмет узагальнення 
вимог, що пред’являються до проведення оперативних 
закупок як форми контролю за вчиненням злочину, має 
вагоме значення для правозастосовної діяльності На-
ціональної поліції, оскільки прямо вказує на системні 
недоліки в організації та проведенні оперативної за-
купки як форми контролю за вчиненням злочину. Про-
ведене дослідження підтверджує, що типові помилки, 
яких припускаються слідчі та працівники оперативних 
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підрозділів, призводять до порушення вимог Конвен-
ції про захист прав людини і основоположних свобод. 
Результатом цих помилок є визнання судами результа-
тів оперативних закупок недопустимими доказами, що 
у свою чергу веде до ухвалення виправдувальних ви-
років. Це нівелює всі зусилля правоохоронних органів, 
особливо при документуванні протиправної діяльності 
організованих форм злочинності. Дослідження О.М. Пу-
пиніна та М.В. Кривоноса є важливим науково-прак-
тичним застереженням для правоохоронної системи, 
що вимагає негайної корекції практики організації та 
проведення оперативних закупок з метою забезпечення 
законності та надійності доказової бази в кримінальному 
провадженні [17, с. 93].

М.О. Волошина, аналізуючи особливості проведення 
контрольованої та оперативної закупки у протидії ор-
ганізованій злочинності на ринку підакцизних товарів, 
доходить до висновку, що злочини у цій сфері часто вчи-
няються організованими групами та мають латентний 
характер. Пропонує застосовувати оперативну закупку, 
як форму контролю за вчиненням злочину, незалежно 
від тяжкості правопорушення, що дозволить своєчасно 
виявляти та припиняти функціонування злочинних схем 
на ранніх етапах, що є необхідною умовою для притяг-
нення до кримінальної відповідальності не тільки вико-
навців, а й організаторів [18, с. 29–30]. Позиція вченої 
є доволі аргументованою та своєчасною враховуючи 
масштаби поширення організованих форм злочинності.

Є.В. Горобець у дисертаційному дослідженні «Опе-
ративно-розшукове забезпечення розслідування кри-
мінальних проваджень щодо організованих форм зло-
чинної діяльності» комплексно досліджує роботу опе-
ративних підрозділів у цій сфері. Основна увага автора 
приділена формулюванню поняття та змісту оператив-
но-розшукового забезпечення розслідування криміналь-
них проваджень щодо організованих форм злочинної 
діяльності; характеристиці процесу розслідування як 
об’єкта оперативно-розшукового забезпечення; визна-
ченню основних напрямів залучення та функціональній 
спрямованості оперативних підрозділів під час здійс-
нення стратегічного та тактичного планування розслі-
дування кримінальних проваджень; розробленню кла-
сифікації матеріалів оперативно-розшукової діяльності, 
які використовуються як приводи та підстави початку 
кримінальних проваджень; оптимізації забезпечення 
безпеки учасників кримінального провадження. Крім 
цього автором удосконалено положення щодо інформа-
ційно-аналітичної підтримки оперативними підрозді-
лами розслідування кримінальних проваджень, а також 
положення щодо організації розшуку підозрюваних 
у частині визначення основних напрямів планування 
такої діяльності, формування типового алгоритму дій, 
спрямованого на розшук підозрюваного [19, с. 25].

Важливе значення для формування загальних ос-
нов організації та проведення оперативних закупок при 
документуванні протиправної діяльності організова-
них злочинних об’єднань має кандидатська дисертація 
Д.В. Головіна «Проведення контролю за вчиненням зло-
чинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних 
речовин, їх аналогів або прекурсорів». Основна увага 
в роботі приділена розкриттю сутності та змісту про-
ведення контролю за вчиненням злочинів у сфері обігу 
наркотичних засобів, психотропних речовин, їх анало-
гів або прекурсорів у світлі рішень Європейського суду 
з прав людини з акцентом на уникненні провокації (під-
бурювання) особи на вчинення злочину з метою його 
подальшого викриття. Приділено увагу аналізу норма-

тивно-правових актів, що регламентують проведення 
контролю за вчиненням злочинів у цій сфері, а також 
формам взаємодії органів досудового розслідування 
з оперативними та іншими підрозділами під час підго-
товки та проведення контролю за вчиненням злочину. 
Проведена робота в частині пошуку шляхів удоскона-
лення механізму використання відомостей, одержаних 
під час проведення контролю за вчиненням злочинів, 
як доказів у кримінальному провадженні, а також на-
прямів забезпечення безпеки осіб, які залучаються до 
проведення зазначеного НСРД. Окрему увагу приділе-
но удосконаленню алгоритмів проведення оперативної 
закупки наркотичних засобів та психотропних речовин 
при їх «безконтактному» збуті, а також залученню су-
часних технологій для документування незаконних дій 
правопорушників [20, с. 76]. Таким чином, дисертаційна 
робота Д.В. Головіна закладає надійне підґрунтя для 
подальшого вдосконалення організаційно-правових 
основ проведення оперативних закупок, використання 
отриманих при її проведенні доказів у кримінальному 
провадженні, що підвищує ефективність правоохоронної 
діяльності Національної поліції.

Т.І. Гук у дисертації на тему «Проведення контролю 
за вчиненням злочину: національний досвід та європей-
ські стандарти» детально аналізує теоретичні та при-
кладні проблеми контролю за вчиненням злочину, як 
окремого виду НСРД. Проведене вченим дослідження 
є синергією між національною практикою проведення 
НСРД та європейськими стандартами, пропонуючи кон-
кретні механізми для посилення законності проведення 
контролю за вчиненням злочину (через аналіз сутності 
та змісту контролю за вчиненням злочину, «дискреди-
тації доказів» та підходів до визнання доказів недопу-
стимими, вирішення проблем використання результатів 
НСРД у кримінальному провадженні) та захисту прав 
людини від необґрунтованої провокації (розроблено 
концепцію непрямої провокації злочину, визначено та 
систематизовано Європейські стандарти проведення 
контролю за вчиненням злочину з урахуванням практи-
ки ЄСПЛ) [21, с. 112].

В.В. Комашко у дисертаційному дослідженні на 
тему «Правові та організаційні основи контролю за 
вчиненням злочину» обґрунтовує необхідність створен-
ня теоретичної моделі діяльності суб’єктів досудового 
розслідування, що дозволить не лише описати існуючі 
механізми взаємодії та прийняття рішень, а й системати-
зувати та оптимізувати правові та організаційні основи 
проведення контролю за вчиненням злочину. Теоретич-
ні напрацювання вченого є корисними для вироблення 
алгоритмів дій слідчого та працівників оперативних 
підрозділів при підготовці та проведенні оперативної 
закупки в рамках документування протиправної діяль-
ності організованих злочинних об’єднань [22, с. 106].

Таким чином, слід зазначити, що в науковій літера-
турі неодноразово досліджувались питання організації 
та проведення оперативних закупок при документуван-
ні протиправної діяльності організованих злочинних 
угруповань як в контексті управлінської діяльності 
оперативних підрозділів правоохоронних органів так 
і з точки зору планування та проведення окремих опе-
ративно-розшукових заходів та негласних слідчих (роз-
шукових) дій у кримінальному провадженні.

Висновки. Отже, аналіз рівня теоретичної розро-
бленості вказаної проблематики дозволив виокреми-
ти сукупність наукових праць, які охоплюють в собі 
найважливіші питання правового, організаційного, так-
тичного, процесуального та криміналістичного забезпе-
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чення планування та проведення оперативних закупок 
при документуванні протиправної діяльності, що охо-
плюється науками оперативно-розшукової діяльності, 
кримінального процесу та криміналістики. Серед на-
укових праць слід виділити дослідження, присвячені 
висвітленню питань оперативно-розшукового забезпе-
чення розслідування кримінальних проваджень; недо-
ліків нормативного регулювання підстав і порядку про-
ведення негласних слідчих (розшукових) дій взагалі та 
контролю за вчиненням злочину зокрема; особливостей 
застосування оперативної закупки як засобу отримання 
інформації про злочини, що готуються; змісту сутності 
оперативної закупки та планування її проведення, фік-
сації ходу та результатів її проведення, залучення осіб 
до конфіденційного співробітництва з правоохоронними 

органами; поліцейського підбурювання та недопущення 
провокації злочину у світлі рішень Європейського суду 
з прав людини; оптимізації правових та організаційних 
основ проведення контролю за вчиненням злочину.

Перспективою подальших наукових розвідок є про-
довження ґрунтовних досліджень щодо порядку та так-
тики проведення НСРД, застосування технічних засобів 
та спеціальних знань при документуванні протиправної 
діяльності організованих злочинних об’єднань, меха-
нізму протидії розслідуванню злочинів, що вчиняються 
організованими злочинними об’єднаннями та її нейтра-
лізації, особливостей документування організованих 
злочинних груп та злочинних об’єднань до складу яких 
входять військові, на деокупованих територіях та тери-
торіях, наближених до ведення активних бойових дій.
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STATE OF SCIENTIFIC DEVELOPMENT OF PROBLEMS OF PROCUREMENT  
OF OPERATIONAL PURCHASES IN DOCUMENTATION OF ANTI-GOVERNMENT 

ACTIVITIES OF ORGANIZED CRIMINALS OF THE UNITED STATES

The article provides a thorough analysis of the scientific development of the problems of using operational procurement 
as a key and effective means of documenting the illegal activities of organized criminal groups.

It is proven that, despite the significant contribution of domestic scientists to the study of the general provisions of crime 
control and counteraction to organized crime, the specifics of the organization, tactics and procedural design of operational 
procurement specifically when documenting organized criminal groups remain insufficiently studied, which confirms the 
high relevance of the current scientific research.

A number of systemic problems have been identified that hinder the effective fight against organized criminal groups, 
which are characterized by professionalism, latency and transnational nature: legal uncertainty of operational and investi-
gative measures, which creates significant difficulties with the use of materials of operational and investigative activities as 
admissible evidence in criminal proceedings; imperfection of the procedures for conducting operational procurement, which, 
according to the analysis of judicial practice, leads to a violation of the requirements of the Convention for the Protection 
of Human Rights and, as a result, to the recognition of evidence as inadmissible and the adoption of acquittals; the need to 
improve the tactics of its implementation through the development of information technologies.

The scientific position is highlighted on the need to review and adjust tactical techniques and develop and adopt a special 
interdepartmental regulatory legal act (or law), which would clearly and uniformly regulate the procedure for organizing, 
conducting, recording results and using evidence obtained during the control of the commission of a crime.

The need to improve scientific and practical recommendations for law enforcement agencies aimed at increasing the 
legality, evidentiary reliability and systemic effectiveness of the use of operational procurement in combating organized 
crime is proven.

Key words: criminal proceedings, covert investigative (search) actions, control over the commission of a crime, oper-
ational procurement, evidence.
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